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Ап стракт: Аидан Ка ва нагх (1929–2006), бе не дик тин ски мо нах и све ште ник, про
фе сор Ли тур ги ке на Те о ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та Јејл, био је је дан од нај у ти
цај ни јих ри мо ка то лич ких ли тур ги ча ра у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма у по
гле ду спро во ђе ња бо го слу жбе них ре фор ми Дру гог ва ти кан ског кон ци ла. Ка ва наг
хо ва нај у ти цај ни ја књи га „О ли тур гич ком бо го сло вљу“ обра зла же зна чај Ли тур ги је 
као искон ског бо го сло вља цр кве. Ње го ва књи га „Еле мен ти об ре да. При руч ник бо
го слу жбе ног сти ла“ и да ље се ко ри сти као основ ни сту диј ски во дич за све ште но
слу жи те ље. Ње го во ве ли ко де ло „Фор ма кр ште ња. Об ред хри шћан ске ини ци ја ци
је“ ве о ма је ути ца ло на раз вој по кре та РЦИА (об ре да хри шћан ске ини ци ја ци је од
ра слих) у Сје ди ње ним Др жа ва ма.

Кла си чан опис ево лу ци је ли тур гич ке ме то де, још од три де се тих го ди на про шлог ве
ка па до да нас, је де ло Ан то на Ба ум штар ка (1873–1960) „Ком па ра тив на Ли тур ги ја“. Он 
твр ди да оно чи ме се ли тур ги ка ба ви при па да те о ло ги ји, и да је њен ме тод ем пи риј
ски и ба зи ран на исто ри ји. Под „ком па ра тив ним ме то дом“ Ба ум штарк под ра зу ме ва 
ем пи риј ско ис тра жи ва ње „по ре кла и ва ри ја ци ја про мен љи вих фор ми ове бо га те ма
те ри је од веч не ва жно сти (Ли тур ги је)“.1 Ан тон Ба ум штарк твр ди и пот кре пљу је до ка
зи ма две ан ти те зе: јед но о бра зност на су прот ра зно вр сно сти у бо го слу жбе ном жи во ту 
и у сва кој од ње го вих фор ми; и дру гу, јед но став ност на су прот бо гат ству. Он ди ску ту
је ка ко се вра ћа њем у про шлост по ве ћа ва број бо го слу жбе них фор ми, и ци ти ра мно ге 
при ме ре ев ха ри стиј ских мо ли тви на Ис то ку и раз ли ке у са кра мен та ри ју ми ма на За
па ду. У на став ку он из но си ми шље ње да Ли тур ги ја ево лу и ра од пр во бит не са же то сти 
и јед но став но сти ка бо га ству и про ши ре но сти. Ба ум штарк ука зу је да упо ред ни ме тод 
тре ба да укљу чу је за јед но про у ча ва ње бо го слу жбе них рад њи и бо го слу жбе ног тек ста. 
Као при лог про у ча ва њу тек сто ва бо го слу же ња, он за го ва ра ри го ро зно фи ло ло шко 
ис тра жи ва ње. Ба ум штарк још и за па жа да што је текст по зни ји, то ли тур гич ка про за 
по ста је оп те ре ће ни ја еле мен ти ма док три не. Ње гов ме тод оста је пред мет ди ску си је и 
у од ре ђе ној ме ри се још увек ко ри сти као осно ва ли тур гич ких сту ди ја.2

Ус по ста вив ши овај кла си чан ме тод у Ли тур гич ком бо го сло вљу, Ан тон Ба ум
штарк је по стао ро до на чел ник јед не ве ли ке по ро ди це ли тур ги ча ра. Ве ћи на њих 
жи ви и ра ди у Се вер ној Аме ри ци, или бар пре да је и пу бли ку је на ен гле ском го вор
ном под руч ју. Раз лог за њи хов пло дан рад, ве ро ват но, тре ба тра жи ти у то ме што 
су Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве раз ви је но мул ти ет нич ко, му ти кул тур но и мул ти
ре ли гиј ско и кон фе си о нал но дру штво. До дат ни раз лог мо же би ти ве ли ки по чет ни 
ен ту зи ја зам и оп ти ми зам се вер но а ме рич ких ри мо ка то лич ких те о ло га бо го лу жбе
ном ре фор мом на ко ју по зи ва Дру ги ва ти кан ски кон цил.

1 Ke vin W. Ir win, Con text and Text. Met hod in Li tur gi cal The o logy, Col le ge vil le: The Li tur gi cal Press, 1994, 23.
2 Исто, 24.
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Се вер но а ме рич ка ли тур гич ка ака де ми ја је еку мен ско и ме ђу ре ли гиј ско удру
же ње ли тур ги ча ра ко ји са ра ђу ју у ис тра жи ва њу. Ака де ми ја да ти ра од де цем бра 
1973. го ди не, де сет го ди на на кон об ја вљи ва ња Уста ва о Све тој Ли тур ги ји Дру гог ва
ти кан ског кон ци ла. Та да се пре ко пе де сет аме рич ких струч ња ка из обла сти Ли тур
ги ке са ста ло у Скот сдеј лу у Ари зо ни. Еку мен ски са ста нак, спон зо ри сан од стра не 
ча со пи са Те о ло шке сту ди је, и ор га ни зо ван од стра не дво ји це је зу и та Вал те ра Бург
хард та и Џо на Га ле на (1932–2011), одр жан је да би се про ди ску то ва ле глав не мо гућ
но сти, по тре бе и про бле ми ве за ни за ли тур гиј ску об но ву ко ју про мо ви ше Дру ги 
ва ти кан ски кон цил. У ја ну а ру 1975. го ди не, Се вер но а ме рич ка ли тур гич ка ака де ми
ја осно ва на је на Уни вер зи те ту Но тер Дам у Ин ди ја ни, ка да је по стиг нут основ ни 
до го вор о ци ље ви ма, струк ту ри и усло ви ма за члан ство. Ово на уч но дру штво се 
са ста је је дан пут го ди шње у ме сти ма ши ром Аме ри ке и Ка на де, и има два де сет рад
них гру па ко је уна пре ђу ју на уч ну са рад њу у мно штву ли тур гич ких обла сти. Ра до
ви са го ди шњих ску по ва су пр во бит но пу бли ко ва ни у ча со пи су Wor ship (Бо го слу
же ње), а од 1988.г. у за себ ној пу бли ка ци ји Ака де ми је.

Овај оп шир ни ји увод у пред сто је ће из ла га ње, мо гао би да бу де по че так упо
зна ва ња са ли тур ги ча ри ма Се вер не Аме ри ке и њи хо вих ра до ва. Аидан Ка ва нагх, 
са свим из ве сно, за слу жу је да бу де пр ви ме ђу њи ма, јер је не са мо је дан од осни ва ча 
го ре по ме ну тог на уч ног дру штва, већ и пр ви до бит ник на гра де Be ra kah, ко ју удру
же ње до де љу је за зна ча јан до при нос Ли тур ги ци или бо го слу жбе ној умет но сти.

Аидан Ка ва нагх (1929–2006), бе не дик тин ски мо нах Опа ти је Све тог Ме ин ра
да у Ин ди ја ни и све ште ник, био је је дан од нај у ти цај ни јих ри мо ка то лич ких ли тур
ги ча ра у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма у по гле ду спро во ђе ња бо го слу жбе них 
ре фор ми Дру гог ва ти кан ског кон ци ла. Ро дом из Мек си је у Тек са су, на кон основ не 
и сред ње шко ле, сту ди ра на Ју жњач ком Уни вер зи те ту у Те не си ју и се ми на ри ји Све
тог Ме ин ра да, у ко јој је и за ре ђен. На кон ру ко по ло же ња нај ви ша ака дем ска зва ња 
сти че на Уни вер зи те ту Ота ве и Уни вер зи те ту у Три је ру у Не мач кој. Пре да вао је и 
пи сао то ком че ти ри де це ни је у три шко ле. Ше зде се тих го ди на про шлог ве ка пре
да вао је Ли тур ги ку у се ми на ри ји Све тог Ме ин ра да. Ода тле од ла зи на Уни вер зи
тет Но тер Дам у Са ут Бен ду у Ин ди ја ни, где ру ко во ди про гра мом пост ди плом ских 
сту ди ја из Ли тур ги ке. На Уни вер зи тет Јејл пре ла зи 1974, и на ње го вом Те о ло шком 
фа кул те ту оста је про фе сор Ли тур ги ке до од ла ска у пен зи ју. Ка ва нагх је био умет
ник, му зи чар, на уч ник, у пра вом сми слу ре не сан сни ум са мно го по ља ин те ре со ва
ња, и све их је ко ри стио у свом при сту пу бо го слу же њу.

Ње го во ве ли ко де ло „Фор ма кр ште ња. Об ред хри шћан ске ини ци ја ци је“ ве о
ма је ути ца ло на раз вој по кре та РЦИА (об ре да хри шћан ске ини ци ја ци је од ра слих) 
у Сје ди ње ним Др жа ва ма. Пр ва два по гла вља ове књи ге из ла жу, што је кон ци зни
је мо гу ће, ка ко су се чи но ви кр ште ња фор ми ра ли у ис так ну тим хри шћан ским тра
ди ци ја ма у пре по зна тљи ве ли тур гич ке об ли ке. Ка ва наг хов опис ра них об ре да кр
ште ња по стао је стан дард ни из вор за об ред ри мо ка то лич ке ини ци ја ци је од ра сих и 
про цес ми ста го ги је ри мо ка то ли ка у Аме ри ци.

Тре ће, че твр то и пе то по гла вље се ба ве ре фор мом Дру гог ва ти кан ског кон ци
ла, до ти чу ћи се прак се ини ци ја ци је у рим ском об ре ду. Ка ва нагх се ба ви кон тек
стом, основ ним прав цем, и бо го слу жбе ним де та љи ма ини ци ја ци је, она ко ка ко су 
их из ра ђи ва ле пост кон ци ли јар не ко ми си је, од за вр шет ка кон ци ла до 1972. го ди
не, ка да је Све та сто ли ца из да ла до ку мент „Or do Ini ti a ti o nis Chri sti a nae Adul to rum“. 
Ше сто по гла вље се ба ви кр ште њем са бо го слов ске и па стир ске стра не, ну де ћи шта 
би мо гле да бу ду смер ни це у бу дућ но сти, уме сто де таљ них об ред них пре по ру ка за 
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сва ку мо гу ћу си ту а ци ју. За оне ко ји же ле да из у ча ва ју да ље оно чи ме се књи га ба ви, 
Аидан Ка ва нагх оста вља би бли о гра фи ју књи га, ра до ва, тек сто ва и бе ле шки, углав
ном на ен гле ском је зи ку.

Ње го ва књи га „Еле мен ти об ре да. При руч ник бо го слу жбе ног сти ла“ и да ље се 
ко ри сти као основ ни сту диј ски во дич за све ште но слу жи те ље. Ка ва нагх ис ти че да 
Ли тур ги ја тре ба да бу де уз ви ше на, са до бром по рет ком, све ча на, и ни ка ко ужур ба
на. У „Еле мен ти ма об ре да“ Аидан Ка ва нагх је са гле дао да Ли тур ги ја по сто ји не да 
би еду ко ва ла, већ да би за ве ла на род да уче ству је у за јед нич кој ак тив но сти од нај
ве ћег зна ча ја, у ко јој се по је ди нац осло ба ђа да на у чи ства ри ко ји ма не мо же да бу
де на у чен“.

Ка ва наг хо ва нај у ти цај ни ја књи га „О ли тур гич ком бо го сло вљу“ обра за ла же 
зна чај Ли тур ги је као искон ског бо го сло вља Цр кве. Аидан Ка ва нагх био је нај ви ше 
за ин те ре со ван за про у ча ва ње на чи на на ко ји љу ди уче ству ју у бо го слу же њу. Док се 
ти ме ба вио на на уч ном ни воу, ни ка да ни је гу био из ви да ис ку ство на ро да у клу па
ма, и то је на звао „те о ло ги ја за јед ни це“. Пи сао је да је Ли тур ги ја све ча на, уре ђе на, 
естет ска, ка нон ска, ес ха то ло шка, и пре све га нор ма ла на. Нор мал на при ро да Ли
тур ги је је не што што је стал но по на вљао у сво јим ра до ви ма. Ја сно је да је ње го во 
схва та ње би ло да су ри ту ал и бо го слу же ње свој стве ни чо ве ко вој лич но сти.

У за кључ ку ове књи ге Ка ва нагх на сто ји да из не се два по ве за на из ла га ња: јед но 
о при ро ди и про стран ству хри шћан ске Ли тур ги је, и дру го о при ро ди и про стра
но сти оног што се стрикт но на зи ва Ли тур гич ко бо го сло вље. Он ука зу је да по сто
ји нео дво ји ва ди ја лек ти ка из ме ђу бо го слу же ња и те о ло ги је, што је основ но, фун
да мен тал но и при мар но за це ли ну ко ју је он на звао хри шћан ска ort ho do xia. Тај жи
вот „ис прав ног бо го слу же ња“ знат но пре ва зи ла зи оно што се до га ђа у цр ква ма за 
вре ме слу жбе, и као та кав про ди ре у све аспек те сва ко днев них ак тив но сти за јед
ни це вер них.3

Сва ка Ли тур ги ја је пре дањ ска пре ма Ка ва наг ху, а сва ко пре да ње има исто ри ју. 
Он сма тра да на уч ни ци сно се од го вор ност за не при клад ну ме то до ло ги ју у по гле
ду ана ли зе Ли тур ги је. Они углав ном под ра зу ме ва ју да је Ли тур ги ја текст, што она 
пре вас ход но ни је. Ли тур ги ја је чи тав ком плекс рад њи у ко је су укљу че не ге не ра ци
је љу ди, и то не са мо ин те лек ту ал но и емо ци о нал но, већ и сен зу ал но. За ову ком
плек сност Ли тур ги је, текст је по ми шље њу Ка ва наг ха са мо ини ци јал ни кључ. Оно 
што нам да је ли тур гич ки текст, уко ли ко је оп стао (а углав ном ни је), мо ра да се ста
ви ме ђу дру ге по дат ке ко је са др жи ори ги нал ни чин: обил не по дат ке о ар хи тек ту ри, 
ви зу ел не ин фор ма ци је о ли ков ној и при ме ње ној умет но сти, звуч не по дат ке о му
зи ци и ре то ри ци, и све му оста лом, уко ли ко не ко же ли да до стиг не ви со ки сте пен 
уви да у оно шта је чин зна чио и шта још увек зна чи.4

Ка ва нагх прет по ста вља да за то што је бо го слу же ње де ло Цр кве, и да за то што 
је Цр ква пре све га за јед ни ца на мо ли тве ном са бра њу пред Бо гом у Хри сту, бо го
слу же ње прет хо ди бо го слов ском раз ми шља њу и ста вља га у под ре ђе ни по ло жај. 
Фор му ла ци ја Про спе ра Акви тан ског (†465.), по ми шље њу Аида на Ка ва наг ха, кла
си чан је став ла тин ске па три сти ке да за кон бо го слу же ња уста но вља ва за кон тј. 
пра ви ло ве ро ва ња (лат. le gem cre den di lex sta tu at sup pli can di). То зна чи ви ше од то га 
да је Ли тур ги ја као це ли на је дан од мно гих из во ра бо го сло вља. Ка ва нагх ову тврд
њу пот кре пљу је ци ти ра ју ћи Алек сан дра Шме ма на, ко ме је и по све тио сво је већ по

3 Aidan Ka va nagh, On Li tur gi cal The o logy, Col le ge vil le: The Li tur gi cal Press, 1992, 177.
4 Aidan Ka va nagh, The Sha pe of Bap tism: The Ri te of Chri stian Ini ti a tion. Col le ge vil le: The Li tur gi cal Press, 

1991, XI.
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ме ну то нај зна чај ни је де ло „О ли тур гич ком бо го сло вљу“: „Ли тур гич ко пре да ње ни
је „ауто ри тет“ или lo cus the o lo gi cus; оно је он то ло шко ста ње бо го сло вља, ис прав ног 
раз у ме ва ња ки риг ме — Ре чи Бо жи је“. Ка ва нагх сма тра да то не зна чи да су об ре ди 
за ме на за ве ру, већ да је Ли тур ги ја, као це ли на, ни шта дру го до ве ра Цр кве у по кре
ту на нај ви шем и нај прак тич ни јем ни воу.5

Због упо ред ног исто риј ског ме то до ло шког при сту па у ли тур ги ци, Аидан Ка
ва нагх и оста ли се вер но а ме рич ки на след ни ци Ан то на Ба ум штар ка, озбиљ но се ба
ве бо го слу же њем Пра во слав не цр кве и Цр ка ва Ис то ка, и сво јим ра до ви ма знат но 
до при но се са вре ме ном Пра во слав ном ли тур гич ком бо го сло вљу.

Mo dern North Ame ri can Li tur gi cal Scho lars. Aidan Ka va nagh (1929–2006), OSB
Fat her Aidan Ka va nagh (1929–2006), OSB, was a monk and pri est, Pro fes sor of Li tur gics, 
the Di vi nity school, Yale Uni ver sity, one of the most im por tant in flu en ces in the Cat ho lic 
Church in the Uni ted Sta tes when it ca me to the ap pro pri a tion of the li tur gi cal re forms of 
the Se cond Va ti can Co un cil. His se mi nal work, On Li tur gi cal The o logy, was sig ni fi cant for 
cap tu ring the im por tan ce of the li turgy as the „pri mor dial” the o logy of the Church. His Ele
ments of Ri te: A Hand bo ok of Li tur gi cal Style con ti nu es to be used as a pri mary study gu i
de for pri ests and ot her mi ni sters. His ot her gre at work, The Sha pe of Bap tism: The Ri te of 
Chri stian Ini ti a tion, was tre men do usly in flu en tial in the de ve lop ment of the RCIA (Ri te of 
Chri stian Ini ti a tion for Adults) mo ve ment in the Uni ted Sta tes.
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